
STANISLAV FELBER — 7. V. 1905 — 27. X. 1956

(K začiatkom jeho tvorby]

V máji tohto roku sme si pripomenuli nedožité osemdesiate výročie naro
denia Stanislava Felbera — teoretika a významného propagátora myšlienok 
marxizmu-leninizmu na Slovensku. Pri tejto príležitosti sa chceme zamyslieť 
nad začiatkami jeho filozofickej tvorby, ktorá spadá najmä do obdobia jeho 
pôsobenia na gymnáziu v Prešove.

Stanislav Felber sa narodil 7. V. 1905 v Prahe. Po absolvovaní Prírodove
deckej fakulty Karlovej univerzity v Prahe a krátkom pôsobení v Tábore žil 
od roku 1930 na Slovensku. Ako stredoškolský profesor matematiky a fyziky 
v Prešove sa však neobmedzil len na pedagogický záujem o predmety, ktoré 
vyučoval. Intenzívne sa venoval filozofickým otázkam prírodných vied a pro
blematike, ktorá s nimi súvisela. Názory v tomto začiatočnom období sú vý
razom hľadania vlastného prístupu k otázkam vzťahu vedy a filozofie.

Dokladom toho je aj článok Metafyzika a prírodné vedy uverejnený v zbor
níku Matice slovenskej r. 1943, v ktorom rozvíja svoje názory na teoretické 
a metodologické problémy výstavby vedy pod vplyvom novopozitivistického 
scientizmu. Je presvedčený o nevyhnutnosti vylúčiť z vedy tie pojmy a metódy, 
ktoré do nej vnášajú nevedecké prvky. Za nevedecké považuje všetky empi
ricky neverifikovateľné výpovede v tradičnom pozitivistickom chápaní. Z prí
rodných vied je podľa neho potrebné eliminovať také neempirické pojmy, 
ako sú príčina, sila, pohyb, priestor a čas, ktoré boli do nich neprávom zave
dené a sú poznačené antropologickým nánosom. Podľa neho tieto metafyzické 
pojmy je nevyhnutné z vedy vylúčiť, rovnako ako aj nesprávne aspekty uvažo
vania o otázkach, ktoré sú za hranicami vedy. Vnášanie týchto „metafyzických“ 
problémov do vedy podľa neho odstráni formalistická metóda, ktorá spočíva 
v presnom opise pozorovaných javov a vyhľadávaním ich matematického vy
jadrenia. Nebude sa pýtať na vzťah opisovaných javov k vonkajšiemu svetu, 
alebo v nich hľadať nejaký poriadok či zákonitosť, pretože veda sa nemá 
pýtať „prečo“, ale „ako“ sa niečo deje.

Felber nazýva svoj prístup formalistickým v protiklade k realistickému, 
ktorý podľa jeho názoru nesprávne hľadá súvislosť pozorovaných javov s von
kajším svetom. Realistický postulát nezávislej existencie vonkajšieho sveta 
pokladá v duchu pozitivizmu za empiricky nedokázateľný, a preto nevedecký.

Felber však trval aj na odlišnosti svojho postoja od pozitivistického. Sám 
tvrdí, že kým pozitivisti odmietajú metafyzické pojmy a výpovede ako prázdne 
a zbavené zmyslu, on nepopiera ich zmysluplnosť, hoci z vedy ich tiež radi
kálne vylučuje. Toto jeho stanovisko možno bližšie osvetliť na základe jeho 
názorov zo štúdie Existencia, ktorá vyšla roku 1944.

O existencii objektov vonkajšieho sveta — fyzických objektov — nás 
podľa Felbera môžu informovať len subjektívne vnemy. „Fyzické objekty 
existujú, ak registrujeme všetky vnemy, ktoré sme im na základe určeného 
systému priradili, a ak mnohonásobnou kontrolou vylúčime možnosť zmyslo
vých klamov. (Stojíme tu teda celkom na Berkleyho stanovisku esse est per- 
cipi.j“ (2, s. 73). Na základe tohto stanoviska predmety vonkajšieho sveta nie 
sú vnímané tak, ako jestvujú samy osebe, ale tak, ako jestvujú v našom vní
maní. Ako komplexy zmyslových vnemov sú plne závislé od pozorovateľa.
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Rovnako sú od subjektu plne závislé aj abstraktné a logické objekty, ktoré 
jestvujú len vzhľadom na zvolenú logickú sústavu. Prírodovedec preto nepotre
buje vzťahovať pozorované objekty na vedecky neverifikovateíný vonkajší svet. 
Rovnako nemôže riešiť otázku jeho nezávislej existencie, pretože má k dispo
zícii len subjektívne javy. Existencia fyzických, abstraktných a logických 
objektov je podľa Felbera úplne závislá od subjektu, a preto je otázka existen
cie vonkajšieho sveta v oblasti vedy úplne nepotrebná.

Hoci Felber v duchu pozitivizmu vylučoval spomínaný problém z vedy, 
v rámci filozofie ho pripúšťal. Na jej pôde „Môžeme totiž tvrdiť, že predmety 
existujú samy osebe a že sú príčinami našich vnemov. Utvrdzuje nás v tom 
aj okolnosť, že mnoho zo zmyslových vnemov neovládame svojim rozhodnutím, 
svojou vôľou.“ (2, s. 76). Existencia objektov nezávislých od nášho vedomia 
je však u Felbera v tomto období chápaná len ako hypotéza. Reálne objekty, 
t j, objekty nezávislé od nášho vnímania, sú empiricky neverifikovateľné, ich 
existencia je „metaexisteneiou“, je metafyzická.

Filozofické pojmy a kategórie boli pre Felbera v tomto období logickými 
konštrukciami, vytváranými slobodným ľudským duchom. Všetky metafyzické 
pojmy, ktoré ortodoxný pozitivizmus vylúčil, sú tu zmysluplné a prípustné; 
miesto empirickej verifikácie je potrebné ich podriadiť pravidlám logickej 
neprotirečivosti. Rovnako podľa neho „objekt ,metaexistuje’ vtedy, ak niet 
o ňom sporu vzhľadom na prijatý logický systém a to nezávisle od pozorova
teľa“ (2, s. 77).

Svojím riešením otázky nezávislej existencie vonkajšieho sveta sa Felber 
na tejto úrovni približoval k platforme gnozeologicko-realistického stanoviska. 
Predmety jestvujú samy osebe a sú príčinami našich vnemov. Napriek tomu, 
že postulát reálnej existencie vonkajšieho sveta považoval za hypotetický, 
na pôde filozofie ho chápal ako predpoklad opodstatnený. Keďže Felber pri
púšťal vo filozofii svet kauzálne determinovaný, zákonitý a usporiadaný, bol 
presvedčený o zmysluplnosti ontologických problémov. Práve týmto prístupom 
sa snažil prekročiť pozitivistické obmedzenia predmetu filozofie, avšak nevy
slovoval sa ešte k otázke charakteru objektívnej reality. Preto ani pri riešení 
tohto problému dôsledne neprekročil pozitivistické východisko. Objekty von
kajšieho sveta sú sústavy zmyslových vnemov, predmetom poznania nie je 
vonkajší svet, ale zmyslové danosti, ktoré popisujeme. Abstraktné pojmy sú 
tiež len subjektívnymi konštrukciami a ich pravdivosť nespočíva vo vzťahu 
k zákonitostiam vonkajšieho sveta, ale v tom, či vyhovujú zvolenej logickej 
sústave. Rovnako jestvovanie objektu každého druhu Felber nevzťahuje na 
praktické overenie, ale na prijatý logický systém. Možno teda povedať, že 
prijatie postulátu objektívnosti vonkajšieho sveta nemalo vplyv na Felberovo 
skúmanie gnozeologických problémov vedy, ktorých riešenie bolo ešte poplat
né pozitivizmu. Otváralo však cestu k nastoľovaniu ontologických a gnozeolo
gických otázok, ktorých závažnosť pre filozofiu si uvedomoval. Bolo zároveň 
východiskom pre ďalšie rozvíjanie jeho filozofických názorov.

Felbera ako prírodovedca zaujímali nielen vnútorné otázky vedeckého 
systému, ale v nemalej miere aj gnozeologické otázky. Hoci vyšiel z pôvod
ného záujmu o metódy výstavby konkrétnych prírodných vied, zaoberal sa aj 
celým radom otázok, ktorých skúmanie pozitivizmus vylúčil. Ako príklad možno 
uviesť aj ďalšiu štúdiu Príčinnosi a slobodná vôľa. Zaujíma ho tu otázka de
terminácie ľudského života, možnosť slobodného konania človeka a jeho hraníc.
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Pozitivistické obmedzenie predmetu filozofie, vylúčenie problémov, ktoré 
odmietol ako metafyzické, boli u Felbera jedným z motívov pre riešenie problé
mu reálnej existencie vonkajšieho sveta v prospech realistického stanoviska. 
Prijatie realistického postulátu si však v tejto etape jeho tvorby ešte nevynú
tilo dôslednejšie riešenie gnozeologických otázok, aj keď je prvým predpo
kladom prekročenia gnozeologického subjektivizmu. Pripravilo však pôdu pre 
jeho ďalší názorový vývin.

Roku 1964 sa Stanislav Felber stal pracovníkom novozaloženého Filozofic
kého ústavu SAV, keď sa súčasne začalo nové obdobie jeho filozofickej akti
vity, obdobie hlbšieho oboznámenia sa s filozofiou dialektického a historic
kého materializmu. Charakterizoval ho boj proti idealistickým formám mysle
nia, proti náboženstvu, nastoľovanie nových problémov a formulovania nových 
riešení. Kvalitatívne nové postoje sa uňho kryštalizovali aj v súvislosti s kul
minováním sporu o charakter poznania, ktorý sa po oslobodení zmenil na 
otvorenú polemiku medzi zástancami intuitivizmu a Igorom Hrušovským. Fel
ber sa v tomto období dostáva do centra filozofického života na Slovensku 
a tiež sa zapája do kritiky intuitivistickej gnozeológie a jej teistických zá
kladov. V množstve jeho článkov a recenzií zameraných proti tomuto smeru 
sa dá sledovať úsilie riešiť problémy novým spôsobom a hájiť princípy marxiz- 
mu-leninizmu. Hlbšie teoreticky zdôvodňuje svoje názorové posuny v štúdii 
Reálny svet a jeho poznávanie. Práve v nej na kvalitatívne vyššej úrovni te- 
matizoval problém reálnej existencie vonkajšieho sveta.

V začiatkoch svojej tvorby sa Felber postavil proti realistickému prístupu 
pri interpretácii faktov vedy a v protiklade k realistickej metóde zaviedol 
formalistickú metódu. V polovici štyridsiatych rokov si za hlavnú úlohu: vy
týčil zdôvodniť význam a dosah práve realistického prístupu v širokej oblasti 
problémov vedy a filozofie a obhajovať a presadzovať materialistické filozo
fické pozície. Sústredil pozornosť na problém poznávacej interakcie medzi sub
jektom a objektom a analyzoval ho na realistickej gnozeologickej platforme 
nezávislej existencie objektívnej skutočnosti a jej poznateľnosti.

V návaznosti na svoje prodchádzajúce názory Felber zdôvodňuje nové 
stanovisko námietkami voči subjektivizmu. Subjektivistické teórie podľa jeho 
názoru dospeli k uvažovaniu o poznaní bez objektu poznávania. Odtrhli sub
jekt od objektu, a tým zabránili možnosti vysvetliť nielen to, ako sa poznanie 
uskutočňuje, ale aj to, ako je vôbec možné. Izolácia pólov poznávacej relácie 
spôsobila, že problém poznania sa stal neriešiteľný. Túto umelo vytvorenú 
priepasť medzi subjektom a objektom je možné podľa Felbera preklenúť len 
vte'dy, ak sa budeme na poznávací vzťah pozerať ako na vzťah medzi zlož
kami samotného reálneho sveta. Ako časti tohto sveta budú jeho zložky pod
riadené jeho objektívnym reálnym zákonitostiam.

Felber vo svojej práci zdôvodňuje existenciu objektívnej zákonitostí vo 
svete oproti pozitivistickému stanovisku, ktoré uznáva len tú zákonitosť, ktorú 
doň subjektívne vnášame. Subjekt a objekt sú podľa neho čiastkami celkového 
svetového procesu a determinované jeho priebehom. Práve na základe tohto 
faktu je možná poznávacia interakcia: „Dva protiklady subjekt a objekt splý
vajú tak v syntéze reálneho sveta... Všetky procesy, ktoré prebiehajú v sub
jekte, prebiehajú súčasne aj v reálnom svete a sú teda tiež jeho súčasťou, 
čo značí, že vznikom a zánikom subjektu vzniká akási zmena aj v tomto reál
nom svete.“ (4, s. 83). Ďalej Felber vysvetľuje, akou formou sa vedomie sub-
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jektu dostáva do kontaktu s predmetmi vonkajšieho sveta. „Procesy v objekte 
navodia procesy subjektívne, ktoré teda akosi reprezentujú dianie v objekte“ 
{4, s. 87) a dodáva, že proces navodený objektívnym dejom nezostáva obme
dzený na naše zmysly, navodí procesy v nervovej sústave, hlavne v mozgu, 
ktorý je ústredným nervovým orgánom. Týmto spôsobom ďalej zdôvodňuje 
objektívnosť nášho poznania až po názor, že aj logické vzťahy vypovedajú 
o svete, o jeho objektívnej štruktúre.

Niektoré svoje postoje v tejto štúdii Felber dokladal argumentami z Le
ninovej práce Materializmus a empiriokriticizmus, ale vo väčšej miere bol ešte 
závislý od hľadísk nemarxistických filozofov, predovšetkým nemeckého kri
tického realistu N. Hartmanna. Opúšťal však jeho argumentáciu na tých mies
tach, kde jeho teória smerovala k agnosticizmu a apriorizmu a požadoval pre 
gnozeológiu iné východiskoo. Hoci rovnako ako Hartmann zaradil subjekt a ob
jekt do všeobsiahlej sféry reálneho bytia, termínu „reálny svet“ prisudzoval 
celkom odlišnú obsahovú náplň. Reálny svet ako nositeľ objektívnych procesov 
je podľa Felbera materiálny: „hmota je jedinou reálnou entitou, ale aj objek
tívne existujúcou“ (4, s. 93). Nositeľom subjektívnych procesov je podľa Fel
bera hmota; hmota veľmi komplikovaná, ktorá má svoju špecifickú zákonitosť. 
Pretože časopriestorové súcno je podľa neho jedinou realitou a póly poznávajúcej 
relácie jeho súčasťou, je možná aj ich kauzálna interakcia. Práve táto kvali
ta objektívneho sveta u Felbera zaručuje možnosť poznávania. Stanislav Felber 
tu zaujal stanovisko gnozeologického realizmu postaveného na báze materia
listického monizmu. Nezostal len pri postulovaní reálnej existencie vonkaj
šieho sveta, ale vyslovil sa aj o jeho povahe v zmysle materiálnej jednoty 
sveta.

Aj keď Felberov výklad gnozeologickej problematiky v tejto etape jeho 
tvorby ešte nemožno označiť za dialektickomaterialistický, presunul výcho
diská svojho uvažovania jednoznačne do materialistickej polohy. V ďalších 
prácach Felber toto svoje stanovisko dotváral a obohacoval v intenciách dia
lektického a historického materializmu. V priebehu štyridsiatych rokov sa vy
kryštalizovali teda jeho stanoviská od výraznej novopozitivistickej inšpirácie 
cez kriticko-realistické postoje k integrácii materialistických prvkov smerom 
k dialektickému materializmu. Bola to teda kriticko-realistická báza, ktorá sa 
stala východiskom jeho postupného vývoja k materializmu a smerovala k po
zíciám marxisticko-leninskej filozofie.

Stanovisko materialistického monizmu, ktoré Stanislav Felber zdôvodnil 
v práci Reálny svet a jeho poznávanie, sa snažil uplatniť aj v psychologickej ob
lasti. Roku 1948 vyšla jeho knižná publikácia Vedomie a podvedomie, v ktorej 
si kládol za cieľ formulovať dialektickomaterialistickú platformu pre inter
pretáciu psychického života. Práca, ktorú Felber koncipoval ako „filozofiu 
psychológie“, sa sústreďuje na dokazovanie objektívnej zákonitosti formovania 
duševných procesov a materiálnej podmienenosti ľudskej psychiky. Ľudské 
indivíduum tu chápe ako sociálnu bytosť, determinovanú jednotlivými zlož
kami prírodného a spoločenského prostredia. Psychické chápe ako nadstavbu 
materiálneho, ako odzrkadľovanie skutočnosti špecifickými formami. Popri 
kritike behavioristických a freudistických názorov, analytickej, celostnej a in- 
tuitivistickej psychológie tu Felber načrtáva otázky vplyvu náboženských pred
stáv a rôznych typov tradícií na formovanie psychiky človeka. Pre celú prácu 
je charakteristické úsilie dôsledne uchopiť vzťah materiálneho a ideálneho
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so všetkými dôsledkami jeho určení pre gnozeológiu a psychológiu. Riešenie 
problému poznávacieho realizmu sa tu dostáva na novú kvalitatívnu úroveň 
a dokumentuje prenikavý vývin jeho názorov. Je výrazný aj v jeho štúdiách 
publikovaných roku 1948 Použitie a správnosť matematických viet a Logika 
a skutočnosť. V neskorších prácach s touto tematikou prehlboval toto svoje 
stanovisko a obohacoval najmä o dialektické aspekty vzťahu vedeckej inter
pretácie sveta a jeho objektívnych zákonitostí.

Blanka Šulavíková

1. FELBER, S.: Metafyzika a prírodné vedy. In: Filozofický zborník MS IV 1943, č. 1—2.>
2. FELBER, S.: Existencia. In: Filozofický zborník MS V. 1977, č. 1.
3. FELBER, S.: Príčinnosť a slobodná vôla. In: Filozofický zborník MS 1942, č. 4.
4. FELBER, S.: Reálny svet a jeho poznávanie. In: Philosophica slovaca I, 1946.
5. FELBER, S.: Vedomie a podvedomie. Bratislava 1948.
6. FELBER, S.: Logika a skutočnosť. In: Zborník SVŠHU. Bratislava 1948.
7. FELBER, S.: Použitie a správnosť matematických viet. In: Philosophica slovaca. Bra

tislava 1947—1948, č. 2—3.

496


